

**Утверждаю**

Директор ФГБУН

«Институт экономики Уральского  
отделения РАН» академик РАН

А.И. Татаркин

25.08.2015

**Отзыв ведущей организации  
на диссертацию Кочегаровой Людмилы Геннадьевны  
на тему «Управление региональными инвестиционными процессами»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика  
и управление народным хозяйством» (региональная экономика)**

**Актуальность темы исследования**

Стратегия развития РФ и ее регионов, стоящаяся на сочетании преимуществ рыночных отношений с ограниченным использованием государственных форм и методов регулирования экономики, а также переход к социально ориентированной модели инновационного развития предъявляют повышенные требования к качеству механизмов управления инвестиционной деятельностью на уровне регионов. Без значительной активизации инвестиционного процесса, обеспечивающего развитие производственной базы общества, и совершенствования механизма инвестиционной деятельности невозможно достичь устойчивого экономического и социального развития страны и ее регионов, повышения благосостояния населения.

Несмотря на широкий круг научных работ, посвященных вопросам оценки инвестиционной привлекательности регионов России, определению ключевых факторов, влияющих на эффективность регионального инвестиционного процесса, до настоящего времени отсутствует единый взгляд на решение данных вопросов как в теоретическом, так и в практическом плане. Кроме того, на сегодняшний день можно отметить относительно небольшое количество исследований, рассматривающих социальные аспекты регионального инвестиционного процесса, в частности необходимость поиска баланса интересов всех заинтересованных сторон.

В связи с этим мотивированной является постановка Л.Г. Кочегаровой цели исследования, заключающейся в обосновании теоретико-методических подходов к управлению региональными инвестиционными процессами на основе достижения баланса целей субъектов региональных инвестиционных процессов и учета факторов, влияющих на привлечение инвестиций в субъекты РФ.

## **Наиболее существенные результаты исследования и их научная новизна**

Представленная диссертационная работа содержит элементы научной новизны, которые состоят в дополнении теоретических положений региональной экономики, разработке методических подходов и практических рекомендаций по управлению региональными инвестиционными процессами, а именно:

1. Предложена классификация региональных инвестиций по составу целей участников, в связи с чем выделены инвестиции, направленные на достижение экономической эффективности и инвестиции, направленные на достижение социальной эффективности. Оригинальность авторского подхода состоит в определении степени согласованности целевых характеристик субъектов региональных инвестиционных процессов (с. 17-19), а также обосновании структурной и динамической моделей региональных инвестиционных процессов с учетом авторского признака классификации (с. 27-29) (п. 3.1 специальности 08.00.05 Паспорта специальностей ВАК РФ).

2. Разработан методический подход к оценке инвестиционной привлекательности с акцентом на применение методов статистического анализа, что позволяет повысить объективность результатов исследования (с. 71-82). Авторская позиция включает принципы управления региональным инвестиционным процессом (с. 64-70), методику оценки факторов, влияющих на привлечение инвестиций в регион (с. 75), а также методику идентификации дисбаланса интересов участников по критерию социальной и экономической эффективности (с. 93). Этот подход позволяет определять перспективные направления государственного воздействия по повышению инвестиционной привлекательности субъектов РФ (п. 3.1 специальности 08.00.05 Паспорта специальностей ВАК РФ).

3. Предложена классификация субъектов РФ на базе приоритетной ориентацией на социальную или экономическую эффективность на основе определения интегральных индексов инвестиционного потенциала и риска, что позволило автору выделить девять групп регионов, сходных по данным характеристикам (с. 91-95). Представленная классификация может являться основанием для разработки мер социально-экономического развития регионов (п. 3.17 специальности 08.00.05 Паспорта специальностей ВАК РФ).

4. Разработан алгоритм отбора региональных инвестиционных проектов на основе территориально-отраслевых характеристик с учетом уровня дисбаланса целей субъектов региональных инвестиционных процессов, что позволяет осуществлять комплексную оценку проекта и повысить эффективность реализации инвестиций (с. 116-127). На основе разработанного алгоритма (с. 118, 123) автор дает количественную оценку показателям, слабо поддающимся формализации, что позволяет уменьшить субъективизм при отборе приоритетных проектов (п. 3.1 специальности 08.00.05 Паспорта специальностей ВАК РФ).

## **Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации**

Обоснованность научных положений исследования обусловлена использованием фундаментальных трудов и актуальных публикаций в сфере регионального экономического развития и вопросов, касающихся инвестиционной привлекательности территорий. Кроме того, в работе проанализирован большой объем статистических данных, предоставленных Росстата, использованы материалы рейтинговых и информационных агентств, приводятся ссылки на нормативно-правовые источники (в том числе на Федеральный закон «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляющейся в форме капитальных вложений»). Достоверность результатов исследований автора подтверждается результатами системного (с. 26-29; 62-71), сравнительного (с. 93) и статистического анализа (97-113).

Диссертация состоит из трех глав, в которых полно и логично изложены основные положения, выводы и рекомендации. Изложение основного текста сопровождается графическими материалами, что способствует наглядности восприятия работы.

Основные научные положения исследования докладывались на четырех международных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано четырнадцать научных работ (в том числе шесть – в научных изданиях, рецензируемых ВАК РФ). Результаты работы используются в учебном процессе ЮУрГУ при подготовке бакалавров по направлениям «Экономика» и «Менеджмент».

## **Теоретическая и практическая значимость результатов исследования**

Теоретическая значимость работы состоит в том, что теория региональной экономики дополнена новыми подходами к классификации регионов, а также моделями, описывающими процесс управления региональными инвестициями.

Результаты исследования могут использоваться Министерством экономического развития для оценки инвестиционной привлекательности регионов РФ, а также могут быть учтены при разработке стратегий экономического развития регионов. Предложенные автором подходы и методы могут способствовать повышению научной обоснованности целевых показателей при формировании планов социально-экономического развития и позволят повысить эффективность процесса обработки данных.

Содержание диссертационного исследования изложено научным языком, структурировано и аргументировано. Достоверность результатов, базирующихся на большом объеме статистических материалов и использовании апробированной современной научной методологии исследования, не вызывает сомнений.

Наряду с общей положительной оценкой уровня и качества представления проведенного исследования следует обратить внимание на некоторые дискуссионные моменты и замечания:

1. В первой главе автор, по нашему мнению, недостаточно подробно раскрывает понятия «региональные инвестиции» и «региональный инвестиционный процесс», что не позволяет однозначно выделить региональную специфику инвестиционных процессов.

2. Несмотря на то, что идентификацию дисбаланса целевых интересов участников региональных инвестиционных процессов можно отнести к научной новизне диссертации, автором, на наш взгляд, не вполне раскрыты особенности применения стейкхолдерского подхода к оценке инвестиционной привлекательности регионов по сравнению с другими сферами его использования.

3. В диссертационной работе в явном виде не сформулирован авторский подход к управлению региональными инвестиционными процессами (например, в виде логической схемы), что позволило бы более четко сформулировать авторскую позицию по проблеме исследования.

4. Диссертация выиграла бы в случае более упорядоченного изложения материалов исследования в соответствии с логической структурой «теоретические и методологические аспекты исследования – методический инструментарий – анализ текущей ситуации и апробация авторских предложений».

5. Согласно Положению ВАК «О порядке присуждения ученых степеней», диссертационное исследование должно обладать внутренним единством, однако, на наш взгляд, это требование выполняется не в полном объеме. Так задачи исследования не вполне корректно увязаны с полученными результатами, изложенными в пунктах новизны, например, первая задача сформулирована «раскрыть понятие РИП...», а первый пункт новизны – «дополнена классификация региональных инвестиций...». То же относится и к названию диссертации.

Вместе с тем, указанные недостатки не умаляют в целом высокой положительной оценки диссертационной работы Л.Г. Кочегаровой. Также следует отметить личный вклад автора, который состоит в сборе и анализе научной литературы, формулировании цели и задач исследования, выполнении необходимого объема исследований, статистической обработке, обобщении и анализе полученных данных, опубликовании полученных результатов в рецензируемых и иных научных изданиях.

### **Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней**

В целом можно отметить, что диссертационная работа Кочегаровой Л.Г. является самостоятельным законченным научным исследованием, обладает научной новизной и практической значимостью. Изложение логически выстроено, работа грамотно структурирована. Автореферат в полной мере отражает основные положения исследования. По теме диссертации имеется достаточное количество научных публикаций,

соответствующих теме работы и в полной мере отражающих ее основные результаты.

Представленная работа удовлетворяет требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует пунктам Паспорта специальности ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»:

п. 3.1 – «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»;

3.17 – «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности».

Таким образом, диссертация на тему «Управление региональными инвестиционными процессами» является самостоятельным, законченным научным исследованием и отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор Кочегарова Людмила Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Основные положения диссертационной работы обсуждены и отзыв на нее утвержден на заседании отдела исследований региональных социально-экономических систем Института экономики Уральского отделения РАН, протокол №8 от 18 ноября 2015 г.

Заведующий отделом  
исследования региональных  
социально-экономических систем,  
д.э.н., профессор

А.Г. Шеломенцев

Ученый секретарь отдела  
исследования региональных  
социально-экономических систем, к.э.н.

Т.В. Полкова

ФГБУН «Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук», отдел исследования региональных социально-экономических систем, 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 29.

Тел.: +7 (343) 371-45-36 E-mail: region-uiec@mail.ru

